



## 将星传奇 ☆☆

他出身赤贫家庭，放过牛，当过木匠，为逃荒吃粮当兵。  
他参加了宁都起义，从此跟随共产党屡立功勋，从一个胜利走向另一个胜利。  
他与战马结缘，前半生纵横驰骋，威风八面；解放后再接重任，为国家培养出大批装甲兵人才，带出大批优秀的坦克指战员——

# 王振祥：从骑兵排长到装甲司令



王振祥将军生前照

王振祥（1912年11月—1993年9月），中华人民共和国开国少将，郓城县程屯镇王垓村人。1931年初在济宁参加了国民革命军第二十六路军。同年年底，随第二十六路军在江西宁都起义后参加红军。1932年加入中国共产党，参加了土地革命、抗日战争、解放战争。1955年，王振祥被授予少将军衔。

## 吃粮当兵 宁都起义

民国时期，军阀混战，不少人参军的目的是为了糊口。一句话，吃粮当兵。当时的王振祥也是如此。

1913年，王振祥出生于郓城县程屯镇王垓村一个贫穷家庭，别说读书，就是温饱都成问题——全家租了几亩荒沙地，父亲耕种，母亲纺织，经常是入不敷出，缺吃少穿，甚至幼小的妹妹为此而夭折。

为了生计，从8岁起，王振祥就为地主家放牛。4年后，他跟叔父学做了木匠。本想从此后生计稳定，没承想1930年家乡遭遇旱灾，接着蝗虫铺天盖地啃食庄稼，农民们面临着一个难过的灾荒年。为了生存，王振祥决心外出闯荡一番。

1930年，“蒋冯阎”中原大战爆发，冯玉祥战败，原属孙连仲部率众投靠蒋介石，被委任国民党第26军总指挥。随后该部调山东济宁一带整编并招兵买马。次年初，为了糊口的王振祥就这样参了军，进入了骑兵连。

不久，26路军孙连仲部以江西清乡督办名义，率部进入江西，参加对中央红军的第二、三次围剿。孙部官兵多出身于北方，不服南方水土，营中疟疾、赤痢流行，死亡时有发生。二十六军在红军机动灵活的战术面前，屡吃败仗，损失了约一个旅的兵力，加上红军的政治瓦解，军心日渐不稳。适孙连仲本人患牙疾，乃请假赴南京就医，27师师长高树勋亦私自离队赴庐山，竟将部队交由参谋长、地下党员赵博生指挥。

12月14日，赵博生同73旅旅长董振堂、74旅旅长季振同率两旅、路直直属及27师一部共1.7万人在宁都起义，开赴苏区加入红军，被编为红五军团。

就这样，当兵不到一年的王振祥如溪流汇河终归入海，成为一名光荣的红军战士。

## 结缘骑兵 参加长征

王振祥矫健有力，一生中与骑兵结缘。由于技术过硬，作战勇敢，1932年4月他就光荣入党。他历任红一方面军第五军团骑兵连连长、骑兵连连长、红五军团警卫营营长、红九军团司令部参谋、红九军团二三团参谋主任。

在第四次反“围剿”的战斗中，身负重伤。艰苦卓绝岁月中，他相继参加了红军第三、四、五次反“围剿”。在第四次反“围剿”中身负重伤。伤愈后参加第五次反“围剿”，在广昌保卫战之后，他又参加了东征福建、水口、樟胡板等战役，护送红七军团北上抗日。

一次偶然的机会，他被调任了红四方面军第三十二军团参谋主任。后来，他又干起了老本行，任红四方面军总部骑兵营营长。不久，又当起了“教官”——红四方面军骑兵师训练科科长。

由于王明的机会主义路线，中央红军损失惨重，被迫长征。后来，王振祥所在的红四方面军也进行了长征。

由于张国焘的错误路线，红四方面军曾三过草地。

对过草地，王振祥将军可谓刻骨铭心。晚年时他曾回忆说：“……人和马在草地上行走，须脚踏草丛根部，拄着棍子探深浅，几个人搀扶着走。一不留神连人带马就会被吞噬。见到战友陷进去，我们就赶快割草，在周边垫一条道，小心翼翼地把他拽到草堆上，慢慢地把他救出来。但有的战士陷得很深，我们只有眼睁睁地看着他挣扎，却无能为力。如果援救者用力不当，也会被拖入泥沼，同归于尽。”

“有时候一天甚至连续行军100多里不能宿

营；有时候夜里下着雨，脚是湿的，衣服是湿的，到了宿营地，地是湿的，柴草是湿的，身上几乎没有干过，能冻死人。战士们睡觉全都是怀里抱着枪，以背靠背的方式坐在草地上睡上一宿。有一次，当他从草地上站起身时，发现背靠着自己的战友已经断了气，身子已经凉了。”

但靠着坚若磐石的革命信仰，靠着积极乐观的革命精神，靠着团结互助的阶级友爱，他们终于走出了草地，完成了长征，来到了陕北。

1936年10月，王振祥参加了红一、二、四方面军三大主力的会宁大会师。

长征途中，他多次完成艰巨任务，受到一直随队督促红四方面军的朱德总司令的赞赏。到达陕北后的次月，朱德总司令指派王振祥到红军抗日军政大学学习。

## 抗击日寇 纵横驰骋

抗日战争爆发后，从抗日军政大学毕业的王振祥被分到八路军129师骑兵营任连长、指导员，后任骑兵团团长。

1937年10月中旬，八路军总司令命令第129师进军太行山，建立以太行山为根据地的敌后抗日根据地。

根据师长刘伯承的指示，王振祥率骑兵营开进到敌后的赞皇、临城地区，开展敌后游击战。

日军得知第129师要在太行山建立根据地，决定趁第129师刚刚进入太行山尚未站稳脚跟，出动一个大队的日军，直接摧毁第129师师部，迫使第129师各个部队回援，再调集重兵扫荡，要用最短的时间将第129师赶出太行山。

时任第129师骑兵营营长的王振祥，正在组织部队进行战术训练，突然接到通知，要他马上赶到第129师师部接受作战任务。

王振祥一路疾驰到了第129师师部。刘伯承师长看到这么快就赶了过来，风趣地说：“骑兵就是比步兵厉害。”

简单的寒暄过后，刘伯承对王振祥说，日军已经侦测到师部位于顺县的具体位置，派出一部兵力向这里进攻，你马上率领骑兵营去阻击这股日军。刘伯承对王振祥说：日军来第129师师部，必须经过刘家窑村，你们骑兵营就在那里设伏，要发挥骑兵机动性快、突击性强的优势，打日军一个措手不及，粉碎日军对第129师师部袭击的阴谋。

王振祥即刻赶回骑兵营，向骑兵营的战士们下达了命令。

11月30日，日军调集精兵200余人，分乘18辆汽车，气势汹汹直奔赞皇，企图围歼我军。

上午10时许，日军出城不远，我警戒四连就进行了阻击，使用地雷炸毁敌军一辆。为诱敌追击，三连充分发挥骑兵部队机动快、战法灵活的优势，先从正面阻击敌人，边打边退，继而采取声东击西的战法，引得敌军东冲西撞，狼狈不堪。黄昏前，敌人终于被诱至赞皇县南邢郭乡北马村附近。因遭我连续阻击而疲惫不堪的日军，不敢夜间行动，遂在北马村宿营。为确保夜间伏击战斗万无一失，王振祥一面命侦察班继续侦察日军夜宿北马村的准确住处、岗哨位置和警戒情况；一面派人人民群众的掩护下化装进村，给敌人担水送柴，借机掌握更详细的情况。

是夜，月黑风大。凌晨1时许，日军岗哨都打起了瞌睡。我骑兵营按照预先战斗部署，分成三路，悄无声息摸进北马村。三连顺利进村后，一排战士冲进院内，举起大刀，向横七竖八酣睡的鬼子砍去，接连砍杀四五名日军。待敌发觉欲起身反抗时，又被我机枪扫射，一部被击毙，一部退至屋内负隅顽抗。与此同时，二连赶到停车场，将敌人汽车点燃。日军为抢救汽车，用机关枪疯狂扫射，双方展开激战。

由于骑兵营准备充分，先敌开火，火力突然猛烈，给敌人以很大的杀伤。整个战斗相持了两个多小时，黎明前骑兵营主动撤出战斗。北马村战斗一举歼灭日军140余人，烧毁汽车18辆，有力地打击了日军的嚣张气焰，极大地鼓舞了群众的斗志。

北马村战斗后，骑兵营扩编为骑兵团，王振祥升任骑兵团团长。

不久骑兵团到冀南后，又打了不少仗，一是歼灭叛匪刘磨头部300人，俘虏500余人。二是打平乡县，歼灭日伪军50余人，俘敌100余人。三是严惩了六离会。骑兵团转战冀西南数十县，打出了威风。

有一次，满载十辆汽车的日军对我穷追不舍。王振祥火了：“当真以为一个中队就能打我一个团呀，揍我！”结果穷追骑兵的两百多个鬼子兵被打得只剩下60人，丢下四辆被破坏的汽车，狼狈地逃回了安阳。

1938年1月，日军3万余人对冀中、冀南地区大规模扫荡，副师长徐向前命王振祥率兵团阻击敌人。骑兵团与敌激战6小时，敌被击退，击毙敌人40多名，击毁敌汽车3辆，出色完成阻击任务，掩护了领导机关安全转移。

1943年7月，王振祥被派送延安中央党校

学习。

## 挺进东北 挥师南下

抗战胜利后，他随部队挺进东北，担任东北民主联军沈阳工人总队副司令员。这是个以工人为主的部队，约8000人。王振祥带领部队一边维护治安，一边配合地方清匪反霸。

此后不久他又被任命为辽东军区第三军分区司令员。当时，国民党部队集中大量兵力4次向临江地区大举进攻，他指挥部队配合主力正面作战，指战员们不怕天寒地冻，在极为艰苦的条件下与敌军作战200多次，消灭了大量敌人，为著名的东北“四保临江”作出了贡献。

后来，他又担任东北野战军第五纵队第十五师师长、第四野战军第四十二军一二六师师长、解放军第五十三军副军长。辽沈战役中，王振祥率部追击廖耀湘兵团，指挥15师分路突击，毙伤和俘虏国军2500余名，抓获国民党新一军副军长文小山。

辽沈战役后，王振祥率部随四野南下，相继参加了平津战役、湖南战役和解放大西南等重大战役。

大陆解放后，国民党残余部队在广西活动猖獗，他又奉命带领部队执行剿匪任务。广西剿匪，他们消灭敌人5万余人。

## 改行“装甲”再立功勋

中华人民共和国成立后，王振祥在1955年被授予少将军衔。同年荣获三级八一勋章、二级独立自由勋章、一级解放勋章。

1957年，王振祥毕业于军事学院装甲兵系，历任华北军区装甲兵副司令员、军委第一坦克学校校长、装甲兵工程学院院长、北京军区装甲兵司令员、北京军区副司令员兼装甲兵司令员。他在担任军事院校领导工作时，按照毛泽东军事理论，培养出一批优秀指挥人才。他在部队各级领导岗位上坚决执行党中央、中央军委关于军队建设的指示，为部队的革命化、现代化、正规化建设，特别是对于我军装甲兵的建设和发展作出了贡献。

王振祥将军晚年心系乡梓，曾向故乡郓城县图书馆捐献了一批图书。

王振祥将军是第四届全国人大代表，第五、六届全国政协委员。退休后，他担任北京军区顾问。

1993年9月23日，王振祥在北京逝世，享年81岁。

记者 云飞

## 红色故事 ☆☆

1938年9月29日至11月6日，中共六届六中全会在延安桥儿沟召开。会上，毛泽东提出“派兵到山东”，旨在统一山东和冀鲁豫各地区的抗日武装领导，配合各地党的组织，创建和巩固抗日根据地——

# 湖 西 来 了 八 路 军



红色湖西教育基地的“八路军露宿百姓门前”主题情景雕塑

位于单县开山景区的红色湖西教育基地，抗战时期的文物不胜枚举，“湖西来了八路军”是较为重要的展陈单元，颇受参观者的关注。

1938年11月，八路军115师343旅685团在山西省长治县改编为苏鲁豫支队（简称“苏支”），在团长彭明治、政委吴法宪的率领下，接受朱德总司令检阅后，跨过巍巍太行，渡过滔滔黄河，行程

2000多公里，于12月29日到达湖西地区的中心县，驻扎今日张集镇的八大庄一带，准备攻打丰县伪军王献臣部。

王献臣绰号“王歪鼻子”，原为军阀的一个师长。湖西沦陷后，王献臣拉起一股由旧军官、兵痞子、土匪、恶霸等组成的近千人的队伍，占据了丰县二区，以“保乡护村”为名，抢掠勒索，无恶不作，百

姓深恶痛绝。

王献臣还与日寇勾结，被日军任命为徐北警防司令，多次向我湖西抗日根据地疯狂侵袭。湖西抗日义勇军二总队多次打击王献臣均失利。王献臣自恃强硬，愈加狂妄。

“坚决打掉‘王歪鼻子’的嚣张气焰，扬我军威，保卫湖西人民！”12月30日拂晓，苏支就向丰县韩庄一带的王献臣部发起猛烈攻击，仅用两小时，就将其总部及一个团歼灭，俘虏800余人，缴获枪支1000多支。王献臣伪政权、伪组织及恶势力随之荡然无存。

捷报传来，湖西群众似乎还未见到苏支是个啥模样，即把“王歪鼻子”轻松消灭了，皆叹共党派来的八路军是神兵天降，勇力无比，交口相传：“天上掉下八路军，打得‘王歪鼻子’发了晕。”

这支八路军队伍不仅骁勇善战，还严格执行“三大纪律八项注意”，并根据湖西区的群众基础和风俗习惯，明确了“三个规定”，即：老乡不在家，开门就犯法；路过不进房，睡在路旁；老乡送开水，付钱才喝水。

许多群众拒收水钱，与战士们“理论”：“你们来湖西打敌人，冒死保护我们老百姓，喝口水不是应该的！”战士们严肃地回答：“开水要用柴烧，柴要付出劳作，我们不出力、不付钱，白白喝开水，就是侵害百姓的利益！”

“真是想不到，这天下还有如此纪律严明的队

伍！”“八路军才是老百姓的队伍！”……苏支得到了湖西区广大群众的一致赞许和真情拥护，许多青年报名参加八路军，昂扬斗志保家卫国。14岁的马金成为八路军的一名侦察兵，多次深入虎穴，获取了大量的情报，立下了赫赫战功。

在湖西百姓的支持下，苏支还在高辛庄、大黄岗、曹店集一带歼灭了“高二孬种”“自卫队”等日伪军。

1943年7月，王振祥被派送延安中央党校

伪武装和反动势力。挺进湖西3个月内，这支被百姓誉为“天上掉下来的八路军”对敌作战20余次，有效歼灭了日伪有生力量，为湖西党组织活动与发展扫除了障碍奠定了基础。

随后，苏鲁豫支队乘胜挺进陇海线，不断开辟新的抗日根据地。

文/图 通讯员 刘厚琨



红色湖西教育基地的“苏支攻打日伪王献臣部驻守的韩庄”主题情景雕塑